

女孩包里发现活松鼠，警察及时拦截

# 带“毛孩子”乘火车，请收好这份出行攻略

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 通讯员 张晨 柳雅

很多人都有养宠物的习惯，宠物对于主人来说就像家庭的一员，有时候出门旅行或者回家过年，也想带着宠物一起走。但是，火车上能不能带宠物呢？近日，怀化铁路公安处龙山站派出所民警与车站安检人员对旅客行李过机检查时，有了一个意外发现——从一名女孩的背包里竟然找出了一只活蹦乱跳的松鼠。

小动物可以乘火车吗？除了小动物，还有哪些随身携带的物品在过列车安检时会被阻拦？一起往下看。

## 松鼠？公鸡？全部都被拦截

“看，这里有只小松鼠！”11月11日，邹女士带着女儿来到湘西州龙山县龙山北站。她们的行李物品过机检查时，车站民警和安检人员察觉到一个红色小背包里似乎有小动物的动静。工作人员赶忙让邹女士打开背包，果不其然，里面真的蜷缩着一只灰色的小松鼠。

民警随即让邹女士和她七岁的女儿带到一旁询问情况。原来，邹女士是江西九江人，此次是和女儿一同来湖南旅游的。游玩期间，向来喜爱小动物的女儿买下了这只松鼠，打算当作宠物来养着玩。等到旅程快要结束的时候，女儿对小松鼠依依不舍，邹女士这才萌发了想要带松鼠一起坐火车回家的想法。

了解情况后，民警耐心地向邹女士宣讲了铁路乘车的相关安全规定。在民警的说服教育下，邹女士及女儿同意放弃携带松鼠，这才得以顺利进站乘车。

其实，邹女士的情况并非个例，近年来，想要携带活体动物上火车的情况时有发生。

邵阳的杨女士回乡探望父母，临出发搭乘高铁回长沙之前，杨女士的父母特意捉了一只自家养的公鸡，交到杨女士手上，让她带回长沙食用。

面对父母的好意，杨女士推辞不掉，于是就把公鸡放进了箱子里，准备随身携带。然而，令她没想到的是，在邵阳市洞口火车站过安检时，她却

被安检员拦了下来。没过多久，怀化铁路公安处洞口站派出所执勤民警便迅速赶到现场进行处理。

在民警的解释下，杨女士这才知道，原来除导盲犬之外，活体动物都是不能带上火车的。

可这只公鸡该怎么处置呢？考虑到这只鸡是杨女士父母的一片心意，在征得了杨女士的同意之后，民警便把公鸡带到派出所的厨房区域，请人帮忙宰杀，并且还双层塑料袋仔仔细细裹好，然后才交还给杨女士。这样一来，既没有违反相关规定，又妥善地帮杨女士解决了难题。

## 可办托运或寄养，切勿强行“带宠闯关”

今日女报 / 凤网记者获悉，近几年，每当假期来临之际，长沙铁路公安处总会查获一些试图将宠物偷偷带上列车的旅客，其中不乏年轻的大学生群体。

民警提醒称，目前高铁不能托运宠物，部分普速列车即“绿皮车”可以。针对符合托运条件的宠物，旅客如果需要带回家，可以按相关程序办理托运。如果强行带宠物过安检，不听劝阻，公安机关可以根据相关规定，对其行为依法进行处理。

除此之外，主人可以临时将宠物交给本地亲友喂养，还可以考虑将宠物送至宠物店寄养。记者了解到，目前，长沙不少宠物店、宠物医院已开通寄养业务。

## 一图读懂“毛孩子”乘火车攻略

01

提前拨打95572客服电话进行咨询确认始发站和终到站都能办理托运后，携带本人身份证和宠物疫苗本到当地动物卫生监督所开具检疫证明。

02

出行当天，最好在开车前4个小时到中铁快运大厅办理托运相关手续，办理好后就可以上车了。等列车到达终点站后，联系工作人员领取宠物。

03

宠物重量需在20公斤以内。如果行程在200公里以内，宠物可以单独“旅行”，如果超过200公里，主人需要和宠物同乘一趟列车。



制图：坨坨

## 律师说法

### 这些物品禁带，违规或承担法律责任 余芸芸（湖南金凯华律师事务所律师）

除了宠物之外，还有很多物品是不允许被带上火车的。如果违反了相关规定，携带那些明确被禁止带上列车的物品，就很有可能需要承担民事或者刑事方面的法律责任。

《中华人民共和国民法典》（下称《民法典》）第八百一十八条第一款明确规定：“旅客不得随身携带或者在行李中夹带诸如易燃、易爆、有毒、有腐蚀性、有放射性以及可能危及运输工具上人身和财产安全的危险物品或者违禁物品。”《民法典》第八百二十八条也清楚地表明：“当托运人要托运易燃、易爆、有毒、有腐

性、有放射性等这类危险物品时，应当严格按照国家有关危险物品运输的规定，对危险物品进行妥善的包装处理，同时要制作出危险物品的标志和标签，而且还需将有关危险物品的名称、性质以及防范措施等书面材料提交给承运人。”

与此同时，《中华人民共和国治安管理处罚法》以及《中华人民共和国刑法》针对游客非法携带枪支、弹药、管制刀具或者是爆炸性、易燃性、放射性、毒害性、腐蚀性物品进入公共交通工具这种情况，都作出了十分明确的规定。

实际上，铁路、航空运营

的安全与否，与社会秩序以及经济发展息息相关。旅客在乘坐公共交通工具的时候，要积极主动地遵守国家法律、规章以及政策所作出的各项规定，坚决不携带任何违禁物品，配合铁路、航空部门所开展的安全检查工作，齐心协力共同营造一个安全又文明的交通环境。

另外，如果在旅行期间有需要将导盲犬带上列车的情况，那么一定要及时告知车站以及列车工作人员，以便能够获取到更多的帮助，进而可以选择合适的座位，尽可能地做到不打扰其他旅客。

# 防性侵皮影戏登场！老韵味唱出新故事

今日女报 / 凤网实习生 肖昱昊

“游戏打完了，你把衣服脱了，反正没人知道！”“你不听我的，我就把你的私密照片发到网上”……或许你会好奇，这是什么“虎狼之词”？然而，这却是真实发生过的性侵案件。

今年11月，湘潭县排头乡黄荆坪中心小学上演了一出精彩的皮影戏——湘潭市政协委员、纸影戏影偶制作技艺省级非遗代表性传承人吴渊以《文明上网，拒绝裸聊》为主题，编演了皮影戏剧目，为孩子们送上“普法+非遗”大餐，鼓励孩子们勇敢对性侵说“不”！

皮影“搭台”、法治“唱戏”，这是湘潭县人民法院巾帼红法治宣讲团的创新工作。这次“新招”有何亮点？跟着今日女报 / 凤网记者去看看吧！



## 防性侵内容编入台词，传递守护力量

皮影戏，又被称作影子戏、灯影戏，是在我国民间广泛流传的古老戏曲艺术形式之一。而湘潭纸影更是独具特色，它作为南方影戏当中保存得最为完整的一种民间艺术形式，巧妙地把戏曲、音乐、绘画、剪纸以及地方唱腔融合于一体，其中蕴含着极为丰厚的湖湘文化内涵。

“我们湖南的传统皮影，主要材质是纸，比较特殊，所以也称纸影。造型方面，脸谱角度为70%侧面，能看到整体的表情，和其他地区50%侧脸的角度有很大区别，但都是在幕布后面以光影的形式来讲述故事。”湘潭市政协委

员、纸影戏影偶制作技艺省级非遗代表性传承人吴渊向记者介绍。

“本场演出的剧本改编自真实案例。剧中讲述了在打《王者荣耀》游戏过程中，14岁女孩因缺乏安全意识，被裸聊、猥亵的故事。”吴渊说，皮影戏将法律条文转化为具体生动的案例，向孩子们传递了增强自我保护意识以及遵守法律法规的重要性。

谈起剧本的创作过程，吴渊告诉记者：“对于剧目的编排，我曾多次和法官探讨，台词对白，也尽量避开了过于敏感的措辞，让青少年易于接受。”

## “非遗+普法”，用互动替代灌输

《文明上网，拒绝裸聊》

这台皮影戏把法治元素巧妙地融入了传统皮影剧中，用古老韵味唱出了全新的内涵。”湘潭县人民法院党组成员、副院长李姜介绍，他们以普法宣传为主题，借助湘潭纸影独有的造型以及独特的唱腔，向广大群众讲述裸聊带来的种种危害以及如何进行有效预防等内容，通过简短而又生动的故事进行演绎，旨在唤醒公众对裸聊这一现象的高度警觉，加大对网络性侵女童的防范力度。

《文明上网，拒绝裸聊》法治主题皮影戏演出，是湘潭县人民法院“萤火行动”未成年人保护系列普法宣传活动之一，李姜介绍：“萤火行动”未成年人保护系列普法宣传活动，不断提升未成年人的法治观念和自我保护意识，用“互动”和“感染”，替代“灌输”和“说教”。

火虫，让他们能够飞到乡镇县的每一个角落，用我们的法治之光去温暖每一个孩子的心。”

近年来，湘潭县人民法院大胆创新，积极探索“非遗+普法”全新模式，联动县妇联、县教育局以及各大学校，紧紧围绕未成年人保护这一主题，通过送法进校园、法治游园会、公众开放日等多种形式，大力提升未成年人法治意识和自我保护意识，受益群众达8000人。后续，湘潭县人民法院将持续深耕“萤火行动”未成年人保护系列普法宣传活动，不断提升未成年人的法治观念和自我保护意识，用“互动”和“感染”，替代“灌输”和“说教”。